高一化学单元测试
有机化合物三
一、选择题（本题包括15小题，每小题3分，共45分）

1、化学与社会、生产、生活紧切相关。下列说法正确的是（　　）
A．石英只能用于生产光导纤维 

B．从海水提取物质都必须通过化学反应才能实现
C．为了增加食物的营养成分，可以大量使用食品添加剂
D．“地沟油”禁止食用，但可以用来制肥皂
2．下列物质中，属于纯净物的是      （     ）       

 A．水煤气    B．聚氯乙烯    C．煤焦油   D．冰醋酸
3、下列各组物质中，互为同系物的是（   ）

A．612C和613C
  B．正丁烷和异丁烷    C．CH4和C3H8
  D．金刚石和石墨

4．下列化学用语正确的是 （    ）

 A．乙烯的结构简式：CH2CH2          B．甲烷的结构式：CH4
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C．Cl―的结构示意图：                D．HF的电子式：

5．（04理综）糖类、脂肪和蛋白质是维持人体生命活动所必需的三大营养物质。以下叙述正确的是（    ）

A．植物油不能使溴的四氯化碳溶液褪色  

B．淀粉水解的最终产物是葡萄糖

C．葡萄糖能发生氧化反应和水解反应

D．蛋白质溶液遇硫酸铜后产生的沉淀能重新溶于水

6．(03江苏)ag的铜丝灼烧变黑，立即放入下列的某种物质中发生反应，铜丝变红且反应后质量仍为ag．则该物质是（     ）
A.稀H2SO4    B.C2H5OH    C.CuSO4溶液    D.NaOH溶液
7．（13·山东）化学与生活密切相关，下列说法正确的是（     ）
A．聚乙烯塑料的老化是由于发生了加成反应

B．煤经过气化和液化等物理变化可以转化为清洁燃料

C．合成纤维、人造纤维及碳纤维都属于有机高分子材料

D．利用粮食酿酒经过了淀粉→葡萄糖→乙醇的化学变化过程

8、下列除去杂质的方法正确的是（     ）
①除去乙烷中少量的乙烯：光照条件下通入Cl2，气液分离；
②除去乙酸乙酯中少量的乙酸：用饱和碳酸钠溶液洗涤，分液、干燥、蒸馏；
③除去CO2中少量的SO2：气体通过盛饱和碳酸钠溶液的洗气瓶；
④除去乙醇中少量的乙酸：加足量生石灰，蒸馏。
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A、① ②
     B、② ④
      C、③ ④
  D、② ③
9．某有机物的结构简式为HO—CH2CH===CHCH2—COOH，该有机物不可能发生的化学反应是（     ）
A．水解   

B．酯化  

C．加成  

D．氧化

10．（11·山东）下列与有机物结构、性质相关的叙述错误的是（     ）
A、乙酸分子中含有羧基，可与NaHCO3溶液反应生成CO2
B、蛋白质和油脂都属于高分子化合物，一定条件下都能水解

C、甲烷和氯气反应生成一氯甲烷，与苯和硝酸反应生成硝基苯的反应类型相同

D、苯不能使溴的四氯化碳溶液褪色，说明苯分子中没有与乙烯分子中类似的碳碳双键

11．设NA 为阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是
A．标准状况下，11.2L的二氯甲烷所含的分子数为0.5NA
B．16gCH4中含有4 NA个C-H极性共价键
C．分子数为NA的CO、C2H4混合气体体积约为22.4 L，质量为28 g
D．常温常压下，3.0 g乙烷气体中含有的氢原子数为0.3NA
12、下列物质中，互为同分异构体的是（   ）

A、淀粉和葡萄糖  B、蔗糖和纤维素 C、淀粉和纤维素  D、果糖和葡萄糖

13．下列过程中所发生的化学变化属于取代反应的是

（    ）

①光照射甲烷与氯气的混合气体           ②乙烯通入溴水中

③在镍作催化剂的条件下，苯与氢气反应   ④苯与液溴混合后撒入铁粉

A．①②  

B．①③  

C．②④  

D．①④

14．（94全国）分别燃烧下列各组物质中的两种有机化合物，所得CO2和H2O的物质的量之比相同的有  （    ）                                                

A( 乙烯、丁二烯             B( 乙醇、乙醚(C2H5一O一C2H5）

C( 苯、苯酚（C6H5OH）     D( 醋酸、葡萄糖

15、（2013·天津）以下食品化学知识的叙述不正确的是
A、食盐可作调味剂，液可作食品防腐剂
B、新鲜蔬菜做熟后，所含维生素C会有损失
C、纤维素在人体内可水解为葡萄糖，故可做人类的营养物质
D、葡萄糖中的花青素在碱性环境下显蓝色，故可用苏打粉检验假红酒。
二、非选择题（本题包括6小题，共55分）

16、（1）从煤和石油中不仅可以得到多种常用燃料，而且可以获得大量的基本化工原料。如：工业生产中使用的乙烯主要来源于石油的裂化、            。实验室可用乙醇来制取乙烯，将生成的乙烯通入溴的四氯化碳溶液，反应所得产物的名称是           。乙烯是一种基本化工原料。一定条件下，乙烯能与水发生         （反应类型）反应，该反应的化学方程式为                                 。
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17.（05上海）某化学课外小组用右图装置制取溴苯。先向分

液漏斗中加入苯和液溴 ，再将混合液慢慢滴入反应器A（A下

端活塞关闭）中。

（1）写出A中反应的化学方程式                   。

（2）观察到A中的现象是
。

（3）实验结束时，打开A下端的活塞，让反应液流入B中， 

充分振荡，目的是
                            ，

写出有关的化学方程式
                           。

（4）C中盛放CCl4的作用是
 。

（5）能证明苯和液溴发生的是取代反应，而不是加成反应，

可  向试管D中加入AgNO3溶液，若产生淡黄色沉淀，则能证明。另一种验证的方法是向试管D中加入               ，现象是
。

18. (07海南)通过粮食发酵可获得某含氧有机化合物X，其相对分子质量为46，其中碳的质量分数为52.2%，氢的质量分数为13.0%。

(1)X的分子式是                  ；

(2)X与金属钠反应放出氢气，反应的化学方程式是                           ；

(3)X与空气中的氧气在铜或银催化下反应生成Y，Y的结构简式是              ；

(4)X与高锰酸钾酸性溶液反应可生成Z。在加热和浓硫酸作用下，X与Z反应可生成一种有香味的物质W，若184 g X和120 g Z反应能生成106 g W，计算该反应的产率。(要求写出计算过程)

19．（10分）已知乙烯在一定条件下能发生下列转化：
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请根据上图回答：

（1）反应①、②的反应类型依次是            、             ；

（2）物质A、C[image: image2.png]


中所含官能团的名称依次是      [image: image3.png]


       、            ；

（3）分别写出②、④反应的化学方程式（有机物用结构简式表示）：

                             、                                          。
（4）根据乙烯和乙酸的结构及性质进行类比，关于有机物CH2＝CH－COOH的说法正确的是_________________。

①与CH3COOH互为同系物

②可以与NaHCO3溶液反应放出CO2气体

③在一定条件下可以发生酯化、加成、氧化反应
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